

湖北省医学会耳鼻咽喉科分会 2025 年学术年会 在荆州成功举办



2025 年 9 月 26 日-28 日,由湖北省医学会主办,湖北省医学会耳鼻咽喉科分会、武汉大学人民医院、荆州市中心医院承办的“湖北省医学会耳鼻咽喉科分会 2025 年学术年会”在湖北荆州绿地铂骊酒店顺利召开。湖北省医学会副秘书长周满枝、荆州市卫健委副主任蔡君、荆州市中心医院院长梅京松、湖北省医学会耳鼻喉科分会主任委员华清泉出席此次会议。省内各级医疗机构耳鼻咽喉科医护人员、科研工作者及青年医师等 500 余人参与。会议设置 1 个主会场、3 个分会场(耳科主题分会场、咽喉科主题分会场、青年医师专场)及 1 个护理分会场,同步开展学术报告、病例分享、手术视频大赛、圆桌讨论等多形式活动,内容涵盖耳鼻咽喉科基础研究、临床诊疗、手术技术、护理管理等多个维度,累计开展专题报告 40 余场、病例分享 60 余例、手术视频展示 20 余台。开幕式由荆州市中心医院姜义道主任、荆州市第一人民医院强笔主任主持。



开幕式上,湖北省医学会耳鼻喉科分会主任委员华清泉教授致辞,他回顾了湖北省耳鼻咽喉科分会近年来在学科建设、学术交流、基层帮扶等方面的成果,强调本次年会对推动区域诊疗技术同质化、提升学科整体水平的重要意义。

荆州市中心医院梅京松院长代表承办方致辞,对各位专家学者的到来表示欢迎,介绍该院耳鼻咽喉科的发展历程与技术优势,并承诺全力做好会议保障工作。

荆州市卫健委蔡君副主任、湖北省医学会周满枝副秘书长先后发言,肯定了本次会议的学术价值,希望参会人员以会议为契机深化交流合作,共同促进湖北省耳鼻咽喉科事业发展。



在专家专题授课环节，首都医科大学附属北京友谊医院的龚树生教授讲授专题“人工耳蜗植入术的质量控制”，重庆医科大学附属第一医院的胡国华教授讲授“颈部非甲状腺内镜手术”的专题报告，青岛大学附属医院的姜彦教授围绕“内镜经口颅底手术与解剖”展开讲解。武汉大学人民医院华清泉教授聚焦“侧颅底手术的关键技术”，华中科技大学同济医学院附属协和医院的肖红俊教授就“婴幼儿听力损失的精准评估”进行了专题报告。武汉大学人民医院的许昱教授讲述“CRSwNP 治疗新选择(司普奇拜单抗)”，武汉大学中南医院的陈雄教授讲述“OSA 的神经刺激治疗”，华中科技大学附属同济医院的陆翔教授讲述“经口机器人手术体系建设”，华中科技大学附属协和医院的李云程教授讲述“肿瘤光动力治疗进展及发展方向”，上午还设置 3 场药物治疗专题会，覆盖耳鼻咽喉科常见疾病的新型药物与疾病综合治疗方案，内容兼具实用性与前沿性。



9月27日下午，会场按照日程安排，进行了多分会场并行交流。

分会场一（耳科主题）：以“中耳手术微创化”为核心议题开展圆桌讨论，孙宇（华中科技大学附属协和医院）、刘爱国（华中科技大学附属同济医院）等专家与10余家医院代表围绕耳内镜技术在中耳手术中的应用难点、微创化手术方案优化、术后并发症防控等问题深入交流；随后开展2节大会发言，12名学者分别分享“内耳螺旋神经节神经元可视化研究”“面神经肿瘤诊断策略”“中耳胆脂瘤伴鼓室硬化临床特征分析”等研究成果。最后由来自浙江大学医学院附属第一医院的周水洪教授开展“头颈部病变涉及大动脉处理的经验与教训”专题报告，为复杂头颈部手术安全开展提供专家级指导。

分会场二（咽喉科主题）：则聚焦“围手术期OSA患者手术风险降低”开展圆桌讨论，黄铄（武汉大学中南医院）、李俊（武汉大学中南医院）等专家结

合临床案例，从 OSA 患者术前评估、麻醉方案选择、术中监测、术后呼吸管理等方面提出风险防控策略；大会发言环节，15 名学者分享“游离粘膜瓣修复上颌窦口腔瘘”“OSA 与动脉粥样硬化机制研究”“声带白斑恶性程度特征”等研究，涵盖咽喉科常见病与疑难病的诊疗新进展。



分会场三（青年医师专场）：以“人工智能（AI）与耳鼻咽喉科医学”为主题开展青年医师演讲比赛，华清泉主任委员在致辞中鼓励青年医师进行创新探索。在比赛中，18 名青年医师分别展示“AI 听力损失预后模型构建”“基于 CT 影像的慢性鼻窦炎 AI 辅助诊疗”“AI 随访系统临床应用”等创新成果，朱云（华中科技大学附属协和医院）、王燕（武汉大学人民医院）等评委从选题创新性、技术实用性、演讲表达等维度打分，最终评选出以孙海英（华中科技大学附属协和医院），朱珂璋（华中科技大学同济医学院附属同济医院）为代表的十余名优秀选手。

分会场四（护理分会场）：华清泉主任委员和荆州市中心医院护理部主任丁娟主任到场致辞。此会场聚焦耳鼻咽喉科专科护理创新与实践，分为专题报告与大会发言两环节。专题报告中，王燕（武汉大学人民医院）、赵希（武汉大学人民医院），胡娟娟（华中科技大学同济医学院附属协和医院），范凤玲（荆州市中心医院），向雯（华中科技大学同济医学院附属同济医院），张盟（武汉大学中南医院），彭甜甜（武汉市中心医院），贺甜（襄阳市中心医院）共 8 位老师从手术方式拓展与配合，专科护士培养，护理门诊高效发展，护理模式及质控体系创新实践等内容进行了精彩分享；大会发言环节，20 名护理人员分别展示了耳鼻喉科护理人员在工作中结合循证，ERAS 及各类创新护理模式的探索与实践，为提升耳鼻咽喉科专科护理高质量发展提供实践参考。



27 日晚间举办了手术视频大赛（第二分赛场）江洋（武汉大学人民医院）、李江平（襄阳市中心医院）、余滋中（十堰太和医院）3 位专家分别以“颈淋巴

结清扫术”“头颈部缺损修复”“脑脊液鼻漏修补”为题开展“专家谈手术”分享；比赛环节，11名选手展示耳内镜下鼓室体瘤切除、鼻内镜下鼻颅底损伤修补、先天性后鼻孔闭锁成形术等手术视频，由陈健、陈始明等11位专家组成的评委团进行专业点评，进一步推动手术技术的规范化与创新化。

28日上午的专题报告聚焦耳鼻咽喉科临床热点与康复技术开展专题报告：刘争教授（武汉大学中南医院）以“从慢性鼻窦炎指南变迁看治疗理念变化”为题，梳理国内外慢性鼻窦炎诊疗指南更新要点，提出“精准分型、个体化治疗”的临床思路；王彦君教授（华中科技大学附属协和医院）分享“70度内镜下额窦手术”技术细节，为复杂额窦疾病诊疗提供技术参考；夏忠芳（武汉市儿童医院）、陈伟（武汉市中心医院）、孙宇（华中科技大学附属协和医院）等专家还分别围绕“儿童耳廓形态异常诊治”“OSA数智化全病程诊疗”“耳内镜手术十年发展”等主题开展报告，内容覆盖疾病诊疗、技术创新、康复管理等全链条。

在会议最后环节，举行湖北省第二届ENT手术视频大赛与青年医师主题演讲比赛颁奖仪式，刘争、王彦君，孙宇等专家教授为获奖选手颁发证书，鼓励他们在学科领域持续创新。





大会最后，由武汉大学中南医院党委书记，湖北省医学会耳鼻喉分会候任主任委员刘争教授主持大会闭幕仪式并做总结报告，他指出本次会议实现了“学术交流、技术共享、人才培养”的目标，推动了湖北省耳鼻咽喉科诊疗技术与护理质量的提升，并对承办方荆州市中心医院的保障工作表示高度认可。会议在全体参会人员的掌声中圆满闭幕。

本次学术年会的成功举办，不仅为湖北省耳鼻咽喉科领域专家学者提供了高水平的学术交流平台，推动了国内外前沿诊疗技术与理念的传播，还促进了区域内医疗机构之间的合作与联动，为提升湖北省耳鼻咽喉科诊疗质量、护理水平及青年医师创新能力奠定了坚实基础。